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Igazságtalanság — embertelen vad 
ság s ádáz gyűlölet fékevesztett őrjön­
gése vetkőztél! ki ma-holnap a társadalmi 
és a politikai óletei, minden erkölcsi 
tisztaságából. 1 tu .. . i

Nem tűrjük magunk közt az önzet 
len tiszta jellemeket — a kit magunknál 
törpébbekké és hitványabbakká nem alja- 
sithatunk, a ki nem bocsátja áruba be­
csüli tét, meggyőződését... s nem alkuszik 
meg a gonoszszal, — a ki megőrzi 
jellemének s lelkének romlatlanságát s 
aki annyira becsül mindenkit mint a 
mennyi nemes tulajdont felfedezhet benne 
részrehajlatlanul, nyilt és becsületes kri­
tikával : az effajta ember a mai ura'kodó 
felfogások szerint — szocziálista — 
kommunista — anarchista s mint ilyen, 
a társadalomra nézve közveszélyes, ül­
dözni kell hivatalosan és hivatalon kívül, 
földönfutóvá kell tenni — pakkoljon a 
másvilágra — becsületes embernek e — 
sártekén nincs többé hazája 1

Itt ma már csak az a derék embír, 
a ki minél durvább és gyógyíthatatlanabb 
sebet üt az önzetlen hazafiak lelkén, önér­
zetén s szeplőtlen jellemén I száműzzétek, 
botozzátok ki magatok közül mind egytől- 
egyig az igazakat és nemes gondolkozá­
sokat —• ne maradjon közöttetek irma-

gul sem olyan, aki hazája, törvénye és 
alkotmánya ellen hitvány eszközül nem 
használható 1 igy aztán semmi sem ront- 
halja meg többé közöttetek a. jó egyet­
értési, az istenbékét; egyik ember olyan 
le-z, mini a másik, meg lesz az «Egyen­
lőség» ! az lesz a legderekabb ember a ki 
legbüuöseb' en hallgat, a ki legtöbbet 
elnéz és elszenved s az lesz a minta 
ember, a ki legkíméletlenebbül és legér­
zékenyebben megrabolja alattomban a 
másikat. így aztán majd csak megáldja 
az Isten a magyart . . . mert hát csak 
az van még hátra, hogy az Isten is 
megalkudjék a körülményekkel . . . Mind­
össze ez a csekélység van még hátra!

«Talpra magyar 1» — Tagadd meg 
őseid erényét derekadból szedd ki a 
csontokat, hogy annál mélyebben meg­
hajolhass azok előtt, a kik ma már nem 
törvénynyel, és nem humanizmussal kor­
mányoznak és parancsolnak többé . . . 
hanem kezűkben kutya korbácscsal s 
leikökben az elvadultság fékezhetetlen 
őrületével . . . Nem az a törvény többé 
a mit a nemzet Cbnstltuczíóhális szabad- 
akarat a rendel; hanem az, a mit báró 
Bánffy ö szentsége és Tisza Kálmán ö 
Istensége a nemzetre tukmál . . . Mire 
is a törvény, a mikor «Tisza lex»-ekkel 
boldogíthatjuk a hazát . . . És most oh 
magyar nemzet szegyeid el magadat, 
hogv 31 esztendő óta 4—500 képvise­

lőre bíztad a törvényalkotásnak nevet­
séges gyerekjátékát, sőt ráadásul száz­
ezreket, milliókat dobáltál ki alkot­
mányos czélokra ... a miért mindez ?

hogy a törvényhozó-hatalmai gyako­
rold ? . . . íme le vagy főzve! bebizonyult 
hogy az öreg Tisza Kálmánnak és az 
ellenőrizhetetlen talentuma báró Bánffy 
Dezsőnek az agyából kész törvények 
pattannak ki, mint Jupiter Isten fejéből 
hajdan Minerva. Egy krajczárt sem köl­
tünk többé parlamenti és követválasztási 
czélokra — csupán csak annyi lesz az 
ország kiadása, a mennyibe nehány vas­
abroncs kerül, melyekkel két nagy fér­
fiúnak a fejét az összeomlás ellen be­
biztosítjuk . . . Aztán merje még ezek- 
után valaki azt állítani, hogy nem tör­
ténik csuda a földön és hogy Tisza 
Kálmán meg báró Bánffy Dezső a magyar 
nemzet örökhálájára érdemeden 1

Nagyon bölcs intézkedés volt az 
annak idejében, hogy u hivatalós hata­
lom törvénybe iktatta Kossuth Lajos 
hontalanságát. Most a haza területéről 
az ezeréves alkotmánynak utolsó marad­
ványait is száműzik!

»Talpra magyar!« Vagy mondj le 
hazádról és légy földönfutóvá, vagy ta­
gadd meg önmagádat s hajtsd le feje­
det a zsarnoki önkény jármába, vagy 
öltözz fegyverbe és foglald el újra a 
hazát ! Maholnap ismét csak két párt-
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Mitor az éretségin megbuknak.
A «D e b,;r e c z e n. tírczája. ■

Irta : Szabó István
Hármunkat szemeltek ki áldozatnak. Egé­

szen természetes, hogy nem mi voltunk a hi­
básak, hanem a tanárok. Hugyue, mikor 
mindenki tudta, hogy a latin nyelv tanára 
epeo akkor tajban indított pert a sógora, 
Gyurkának az apja ellen, mert az öreg Sós­
hegyi a végrendeletében Gyurkáékat neve/.te 
ki főörökösének. Ki előtt ne volna hát világos, 
hogy Gyurkának a latinból el kellett -hasalnia. 
Bandit meg mindig üldözték a tanárok, A 
fizika-professzor egyszer nyíltan meg is mondta 
neki, hogy nem bánná, ha mindjárt az ördög 
vinné is el, csak ne látná többet. Hányszor 
panaszkodott szegény Handi, hogy »hát tehet 
ő arról, hogy a pofája nem tetszik a fizika­
tanárnak ?. Vájjon ki állíthatná azt, hogy 
tehet róla szegény ?’No, bál nekem meg bem 
volt »protekezióm«. A többinek mindnek volt-, 
csak nékem nem.

Mikor aztán megtudtuk, hogy igy jár- 
lunk, azt kérdezték tőlem Gyurkáók, bogy mit 
csináljunk. i ; ■ >'

— Én még ma Írok haza kocsiért. Hol­
nap megyek. Bánom is én, akár mit csináltok.

Megírtam a levelet, aztán a kezembe 
vettem egy könyvet és ugv tettem, mintha 
olvasnék. Egész délelőtt mindig olvastam, 
•cégsem tudtam, hogy micsoda könyv van a 
kezemben. Még ebéd után is sokáig folytat­
tam ezt a mulatságot, mikor csak beállít

kozzam a Gvurkáék cselédje. Azt mondta : a 
naccsága küldötte, hogy nála n vannak-e 
Gyurka ifiurék, mert Bandi ifluréknál is volt 
már, de ott nem voltak.

— Itt sincsenek. Én biz’ azóta se be­
széltem velük, mióta u1 óljára láttam őket.

— Pedig a naccsága szörnyen meg van 
ijedve, mert csak délelőtt volt rövid ideig. 
Ifiur ebédre se’ jött haza. A tekintetes ur 
piaztolva meg elveszett » falról. Az öreg Sii- 
vegh ar meg most volt nálunk, s azt mon­
dotta, hogy Gyurka ifiurék a vaskereskedésben 
töltényeket vásárolták, oszt’ a régi temető 
felé vivő utón indultak el- Azért küldött a 
naccsága, hogy ha itt nincsenek, há tessék 
szives lenni megkeresni őket, mer. ifiur leg­
jobban tudhatja, hol vannak.

Én ugyan nem tudtam, de azért csak a 
fejembe nyomtam a kalapomat, mert szinte 
jól esett a járkálás a sok alvás után. A régi 
temető felé indultáéi, ahol az öreg Süvegli 
ur szavai szerint leghamarabb rájok fakadhat­
tam. Mindenre elvoltam készülve, de leginkább 
arra, hogy halva találom meg őket valahol a 
bokrok közöli. ' ' . '

Pedig még akkor nem haltak meg, has 
nem két egymásmelleit levő alacsony, jeltel- n 
sifdombon ültek, mindkettőjüknek egy egy 
hatalmas boros üveg volt a kezükben. Félig- 
meidig keresztben álló pillantásaikból' pedlf? 
észrevettem, hogy már jól fel is hajtogatkattak 
a buteliakból. Mikor oda értem, nyakamba bo­
rultak s erővel meg akarták velem itatni a 
két butellát.

— Tudtuk, hogy felkeresse bennünket 
akárhogy is, mert te se’ kívánkozol tovább 
élni ebben a kutya világban, hanem velünk 
együtt meghalsz te is bátran és elszántan. 
De igyál már, ne taszigáld az üveget, mi van 
veled ? ... No igyál, ha mondom, csak az 
kellene még: hogy el sem fogadnád főiünk a 
bori.

— No, csak az enyémet kém utasítod 
talán vissza ? Sohse beszélj, utói kell érned 
bennünket; mi már végére jártunk egy üveg­
nek, nézd csak, ott'fekszik a tűben . . .

Oda tekintettem ; az üveg mellett ott 
volt kilenczes ilaubert-pisztnly is, melyet 
Gyurka elcsent ez apjától. Ezt találták legal­
kalmasabb fegyvernek. A rövid kábát alatt is 
könnyen el lehetett rejteni, Fölvettem a föld­
ről azzal a szándékkal, hogy nem adom 
vissza nekik többet. Kiültünk á fűbe, Bandi 
meg rágyújtott arra a régi siralmas nótára, 
hogy :

Fogd meg pajtás a vasvesszőt,
Verd meg vele a temető1,
Mért nem kedvez semmi szépnek, 
Semmi épnek ! . . .' 1

— Hát csakugyan megakarjátok lőni 
magatokat ?

— Csak te is azért jöttél tán ki, hogy 
részesülj ebben fa szerenósébeti ? Hej, de meg 
siratnak bennünket a kis lányok, koszorút 
hoznak a sírunkra I , . .

— Majd a kis lányok »szamár tö
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nak lesz egymással elintézni való ügye 
Az egyik lesz kiurues, a másik pedig 
l»b»iiem. Egyiknek főhadiszállása tiuda 
pesten, a másiké pedig Bécsben. Gyö' 
nyörü állapotok lesznek ezek, melyért 
soha meg nem szűnő hálára lesz kö­
telezve a magyar nemzet báró BánfTy 
Dezső és Tisza Kálmán iránt. Szeren 
csétien hazám ! s te még mindig elrou 
lasztottad szobrokat emelni ennek a két 
dicső hazafinak !

Vannak holmi okoskodni szerető 
emberek, kik elég tapintatlanul azt me 
rik állítani, hogy volt idő, amikor a 
magyar nemzet boldogabb és megelége- 
deitebb volt, sőt mi több — kevesebbel 
koplalt mint ma! Szerencse, hogy eze­
ket az úgynevezett szocziálistákat nem 
veszik kouiolyan a magasabb körök, 
a* okosabbak ! a kik elölt nyilván­
való dolog, hogy napjainkban a magyar 
nemzet százszorta boldogabb és mege- 
légedettebb mint ezer eszi ndő óta bár­
mikor is leheteti, és ezt a kibeszélhe­
tvén boldogságot elsősorban Tisza Kál­
mán 15 éves uralkodásának köszönhet­
jük ! Méltó utóda lett volna e dicső 
férfiúnak, báró Bánffy Dezső a jó Isten 
ingyenvaló kegyelméből Magyarország­
nak még a mai napon is ministerelnöke I 
Ö is mindent elkövetett volna, hogy 
boldogítsa nemzetét . . . igy például 
hazaszeretetének minden buzgalmával 
azon fáradozott, hogy feljebb emeljék a 
— Kvótát ! Fáradságát még eddig siker 
nem koronázhatta . . , oh szörnyű sorsa 
a talentumos embereknek, hogy meg 
nem érti őket az ostoba tömeg ! Pedig 
mily megbecsülhetetlen áldás szakadna 
reád a báró BánfTy ur politikai bölcses­
ségének ezen szarujából, elhagyatott Ha­
zám 1 Mily esztelenek is vagyunk ! fu­
karkodunk rongyos nehány száz milli­
óval, pedig annak árán megbecsülhetetlen 
előnyöknek: a »koldusbotnak« és *éhen- 
halásnak« jutnánk birtokába, Ausztria

ültetnek a airctokra válaszoltam akasztófa hu­
morral.

— De igyál már, az árgyilusodat, még 
te nem i< ittál:

Bandi is nyújtotta a butellat, miközben 
egyre fújta, hogy :

Addsza pajiás, a vasvesszőt, 
Hadd kérdem meg a temetőt ; 
Hol fáj neki ?
Oda sújtok, hadd érezze 
A fájdalmat, s ahhoz mérje 
A mieoket I • . ,

Én meg elfogadtam az üveget mind a 
kettőtől és egészen felhajtottam, de a száját 
befogtam a nyelvemmel, hogy ki ne jöjjön 
belőle a bor. Bandi meg elakadt a nótában 
és aggádalmasan nyújtotta kezét a butel a 
felé, azt hitte, hogy neki már nem is marad 
benne.

— Látod, — folytatta Gyurka — egy 
kicsit még lövöldözünk madarakra, mire ; 
nézd, mennyit lőttünk már e . . , ? 1

A kalapjára mutatott. — Körül volt 
szurkálva mind a kettőjüké különféle madár- 
agárnyakkal.

— Csak három golyót hagyunk móljára 
egyet neked, — egyet Bandinak és egyet 
nekem.

Akkor tekio'etét erő-en egy körisfára 
szegezte. Majd hirtelen kikapta kezemből a 
fluubert-pisztolyt, óvatosan fölkelt s lassú lép­
tekkel megindult. Egy szerencsétlen kis madár

O -

jóindulatából s Tisza Kálmán és báró 
BánfTy Dezső példás hazaszeretetéből!

Méltán megérdemli ez a saját éle­
tét védelmezni merészelő nemzet, hogy 
meglakoltaiják az illető nagy haza- 
fiak! és büntetésül egymás ellen heczczel- 
nek bennünket, hadd verjük félholtra 
egymást, — igy azután majd könnyeb 
ben el boldogul velünk a nemes 
Ausztria ! Az anarchia és a rabláncz 
egymást kiegészítő magasztos eszközei 
a népek boldogitásának. Bécsben a mi 
számunkra most egyfolytában csupán 
esak 3l esztendő óta edzik a rablán- 
czot — köszörülik a pálost, készítik > 
vérpadot, a koporsót a ravaialt — test 
véri szerétéiből 1 ezt álmodja némely 
ábrándozó . .. csak nem mer szólani, 
fél hogy kikaczagják az — „ok 
s o k! “

Ha ezeknek a szerencsétleneknek 
balsejtelmei valaha megvalósulnának, 

ugyan kinek lenne több érdeme ebben, 
mmt Tisza Kálmánnak és báró Bánffy 
Dezsőnek !.? Csak bízzatok ebben a két 
emberben ti könnyenhivő magyarok ez a 
két ember nagyon is tisztában van azzal 
a mit csiná !

Irtóztató csapás a hazára, hogy 
Tisza Kálmán annyira raegvénült.

Vénségére egész odáig jutott már, 
hogy nem a magyar államot tartja többé 
hazájának, hanem — Gesztet, hol min­
den az övé.

Ha sokáig élhetne még ez az ur, bizo­
nyára sok csodatettet vinne véghez, hogy 
szerencsétlen hazájának örömet és di­
csőséget szerezzen; avval a csodás jóin­
dulattal, melyet részéről manapság is 
tapasztalunk, boldoggá tenné egy pár 
évtized alatt nemzetét, mint az Isten 
boldoggá tette Ádámot és Évát a para 
dicsomkertben.

A paraszt közmondás azt mondja, 
hogy »az embernek vén korában a lába 
szárába száll az esze,« Ez a régi gö­

rögöknek nemcsak közmondásuk, hanem
meggyőződésük volt... ez indi. 

tqtta őket arra, hogy a társadalomnak 
és hazának terhére élődő öregeket (a 
kik többet ártanak mint használnak !) 
hogy ne lábatlankodjanak, közköltségen 
ledobatták a Taygetus hegy tetejéről 
a kiálló sziklák közzé a feneketlen mély. 
ségbe! Mi — az utókor — nem dobjuk 
többé a tehetetlen öregeket a halál tor. 
kába ; megkegyelmezünk nekik ... En­
gedjük, hogy addig éljenek a mig jónak 
látják és akkor ‘haljanak meg, araikor 
szemüknek szájoknak tetszik ! s e nagy. 
lelküségünkért mi a hála ? az, hogy a 
meghibbant öregek akarják saját jóltevő 
nemzetüket a Tajgetus hegy tetejéről a 
megsemmisülés pokoltorkába dobni. Váj­
jon nem-é ilyen nemes szándék terem- 
tette meg a Tisza lex-et ? Ki tudná ezt 
megmondani ?!

dr. Király Péter.

képviselőház ülése.
Debreczen. jan. 11. 
11. — ülés ismét nemA tegnapi — jan. 

tudott tovább hatolni, c<ak az elnöki előter­
jesztésekig, mert a jegyzőkönyvhöz mödositá- 
sokat nyújtottak be; Polónyi, Szluha, Blasko- 
vicb F. és Hock J. és Kubik.

A benyújtott módosítások következők : 
Polónyi Géza indítványt arra, hogy 

a január hónap helyett a magyarosság 
szempontjából, tétessék ez a szó: lél hava. 
(Tetszés.)

Szluha István ellenben a január 
hava helyett v i z k e r e s z t hava szót kérte, 
mert az még magyarosabb.

Kubik Béla a házszabályok 217 §-a 
értelmében Barabás Béla tegnapi 
nterpellácziójának szósz e- 

rintvaló bevételét kéri «jegy­
zőkönyvbe.

Blaskovich Ferencz az egyetemi 
kör kifejezés helyett, egyetemi ifjúsági kör 
kifejezés fölvételét kéri, mert nem felel meg a 
valóságnak.

Hock János helyesnek találta a Polónyi-

volt a fán. Egyet paitant a Gyurka fegyvere, 
le is esett azonnal.

Hanem egyszerre nagy ujjongás keletke­
zik ám a hátunk mögött. A Piriké jött ki, 
meg a Laczika, a Gyurka testvérkéi, azok 
örültek meg annyira a meglőtt madárnak. Meg 
hallhatták otthon, -hogy a bátyjáék a régi te­
metőben vannak a a mamájuk tudta nélkül 
keitecskén elindultak.

Hej, volt ám most már kínba Gyurka, 
olyan borzasztó követelődzést vittek véghez a 
kis testérei.

Piriké erővel azt akarta, hogy kanárit 
lőjjön neki a bátyja, de ne nagyon löjje meg, 
csak egy kicsit, hogy ne fájjon szegénykének, 
csakhogy mégis essék le tőle. Laczika meg 
már tudja —- hol járt I. . . Egy sárga rigó 
után szaladt óriási lármával, kiáltozással. Azt 
akarta, hogy Gynrka is szaladjon tüskön-bok- 
ron keresztül a sárga-rigó után, hogy meglő- 
hesse.

— Jaj, de szép n így madár, Gyurka, 
kérlek, aranyos Gyurka, a* Isten áldjon meg, 
szaladj hamar, ott van ni I arra a fára tette 
le a I ... Jsj, de szépen fütyül, aranyos, 
kedves Gyurikám, szaladj már sebesen! Olt 
van ni I eituállntt már f ahan I! megint le­
telt I Gyurka, Gyurka, gyere sebesen I

Szegény rigó madár sose tudta, hogy 
az 6 tiszteletére esik-e hát ez a nagy kiabá­
lás vagy mi ? Laczikának tele ragadt haris­
nyája, mindene bogáncscsal, farkas-foggal, 
mivel.

Gyurka is futott már a rigó után, hogy

háthe valami alkalmas helyre száll, a honnan 
lelőheti. Rá is lőtt egy párszor, de a rigó 
csak fütyült a lövéseire. Majd Bandi veszeke­
dem Gyurkával, hogy ő is hadd lőjjön már, 
akkor egész biztosan lee<ik a rigó.

Laczika meg már ekkor mási« madár 
után szaladt még szörnyűbb kiabálással, szinte 
elvette a Nimródok e»zet. Szép, nagy, kék 
tollú madár volt, még olyant soha életében 
nem iáiott.

Azt mondotta, hogy az sokkal szebb 
mint a rigó, azt lőjjék le neki. Oda szaladtak 
hát. Bandi azt állította, hogy ő ismeri azt a 
madarat, »vas varuyu«-nak hívják, ő hát 
egész joggal lőhet rá. De a vasvarnyu távol­
ról sem vár.a áru be őket. Hanem Laczika 
most egy fészket látott meg. Ráfogta, hogy az 
a vasvarnyu fészke és követelte, hogy azt 
lőjjék le neki.

— Mi hasznát veszed te annak kis cse­
cs ? Hisz ha van is benne valami, nem esik 
ái belőle, ha meglövik se.

— De a fészek leesik, ha meglövöd, 
éppen úgy mint a madár, — eröskődóit 
Laczika.

Gyuri kénytelen volt egy párszor bele 
lőni a fészekbe is, mig Lacika meggyőződött, 
hogy az csak nem akar leesni ...

De Piriké nem tudót' mindenütt utánouk 
»za'adni, félénken botorkált a bokrok, bántok 
közölt a nagy fűben. A czipőcskéjének a fű­
zője meg kioldódzott, oszt elesett benne. Ke­
servesen sirva fakadt, mig pártját fogtam, föl­
emeltem, és megvigasz altam valahogy, akkor
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féle indítványt a magyarság szempontjából, 
de Polóoyi téved, nem tél hava a*, hanem 
tél hónapja,— ily irényu módoeitésf 
nyújt be.

Egy hgng balról: Bukás hava !
Madarász korelnök.- A névszerinti 

szavazóitokat elrendelem.
A kormánypárt méltatlankodva zúgott 

G aj ári Géza odajött az irói karzathoz s 
elmondta ezt:

— Eredetileg ngy. volt, heg» az ellenzék 
csak két szavazást kér. Mivel pedig nekünk 
nagyon jó ez a névszerinti ssavazgalás, úgy 
határoztunk, hogy nem szavazunk le százan 
és igy fé'órás időközben két-két szavazás esik 
egy-egy indítványra, ekképp csöndben kihúzzuk 
az ülést.

A szavazás csöndben, minden följegy 
zésre méltó inozí<|efla nélkül folyt. Az ellenzék 
teljesen távoliarloíta magát a szavazásoktól 
Alig üldögélt két-három ellenzéki a Házban 
a kormánypárt részéről általában 110—120 
szavazót!.

Egynegyed két óratájt négy szavazással 
végeztek, a Hock indítványát Madarász kor­
elnök nein bocsátotta szavazás alá, mivel»» 
módosítása a Polónyi indítványának. Ezt 
azonban elvetették, tehát azon módosítani 
nem lehet.

Erre az ül^gt, a n»|i O&picendnek holnapra 
áttételével a korelnök 2 órakor eloszlatta.

A béke tárgyalások,
Az ellenzéki kiküldöttek mindjárt az 

ülés elején összeültek az I. az. bizottsági te­
remben és ott folytatták a tegnap abba ha­
gyott tanácskozást, a melynek eredménye
t e 
tok

j e s 
közt.

Tartalma e megegyezésnek :
Az ellenzék hajlandó átereszteni az 

demnitás!, provizóriumot, katonajavaslatokat, 
kiegyezést, a költségvetést a következő fel­
tételek mellett :

1. A kiegyezési ügyben a felévi tár- u. Bánffyhoz juttatók a békepontokat, ki, 
gyalás, provizórium azzal a kikötéssel adatik ugy mondják> |aláQ este' && utazott,
meg, hogy az Ausztriával való vám- és ke 
resk, szövetség csakis e félév alatt köthető

meg azért kezdte el a sírást, hogy minden 
madarat Lacikának lőnek, heti egyet sem. No 
már ez csakugyan nem igazság. Lacikának már 
ekkor kerítettek valahonnan egy nagy, csúnya 
keservesen csipogó-vijjogó vércsét, — de nem 
adta volna ő azt netii t’om mennyi kin­
csért sem.

— No most már okvetetlenül Pirikének 
löjjetek valami szép kis madarát !

Nem is bánta már Laczike, akármit csi­
nálnak a többi madárnak, csakhogy neki volt 
már. Hanem mig azok odá-ázVládgáltak, addig 
megcsípte a kezét a vércse, ő meg elhajította 
nagyhirtélen, az meg bebújt a giz-gazbu, a 
tüskék közé. Ki meg bajos volt venni, mert 
rúgott, kapkodott, lábával-körmével, csipkodó- 
csOréveL Volt is jajgatás, veszékelés, hogy 
már most neki nem lesz madara, Okkal-mód- 
dal hát kiczibáltam valahogy a bokorból.

Hanem most meg más baj esett. Hiába 
lövöldöztek sokáig, Pirikének nem tudtak ma­
darat keríteni, Gyurka péflfl'lijél&rrette, hogy 
minden töltény elfogyott

Nem volt hit mit tennünk mást, haza 
indultunk ...
Másnap reggel csodálkozva panaszkodott 

nekem Lacika, hogy ugyan miért volt olyan 
borzasztó mérges Gyurira, az apuskája, mikor 
szegény Gyurka ol^jó' gyertÖÍ, hb'gy neki 
vércsét is lőtt. Mégis mutatta az apuskájának 
h°gy jobba., béküljön, de őt is kikergetlé a 
szobából vércséatől együtt.

Mondók*:
— Azért haragudott annyira az apuská- 8 

juk, mert Pirikének áemmit se’ lőttünk.

meg és csakis Ausztria népképviae- 
letéve!. Azontúl már esik az önálló be­
rendezkedés követkefchetik.

Az Önálló berendezkedés 1903-ig, a kér. 
szerződések lejártáig ugy történik^ hogy ö n­
álló vámterületi alapon érvé­
nyesül Ausztriára való vonatkozásban ae áp­
rilisi javaslatok tartalma, tehát sz 1898. I. 
tcikkben kifejezésre jutott állapotok föntartat- 
nak, az elvi alap tiszta kifejezése mellett. H,ül- 
főldhöa való viztonyunkban respektáltatnak

ez év első nap-az eddig kötött szerződések 
jától kezdve azonban a keresk. szerződéseket 
külön krll megkötni Magyarország nevében, 
itt tehát gyakorlatilag is érvényesül a vám- 
politikai külön egyéniség.

2. A kúriai bíráskodás beho­
zatala.

3. A 
a cenzus 
deálása.

4. Az inkompatibilitási tör­
vény szigorúbbá tétele.

Ez körülbelül lényege a pontoknak, me­
lyeket azonnal közöltek a disszidensekkeL 
Ugyanazok jöttek össze, akik a múltkor.

Ugy halljuk,hogy a tanácskozás rendén

nyos álon, hanem v* ismeretes 14-ik §. alap­
ján lépne életbe aa uj kiegyezés, az eset-bén 
Magyarország sz 1998 : i. törvén'yczikkoék 
megfelelően az önálló vámterület jogi alapján '»ríja azt föhh ptígf ha ,1-

lenne uj kiegyezés köt- 
yarország

g r *-

kotmányoa utón nem

választási törvénynek 
egységesitese melleit való revi-

hosszasabban volt azó azokról « s z e m f-
lyi garanciákról, amelyeket a* uj 
kormány nyújthatna a választások tisztaságá­
nak érvényesitesére.

A nemzeti gárt részéről a személyi 
biztosítékot abban is keresik, hogy az uj 
kormányban lehetőleg a belügyi tárcza a 
disszídensek egyik vezető tagjának „a kezébe 
jusson.

A függetlenségi párt részéről pedig a 
nemzeti párt bevonását kívánják szintén hat­
hatós személyi biztosíték gyanánt,

A disszídensek alkalmasint még tegnap

A kormánypárt egy részében örömöt, 
másrészén azonban kellemetlen hatást keltett 
az ellenzék e megállapodásának sikerülte.

A Tiszák éá 'Bfánlf/ bSafesíl' á folyosón 
körülfogták az újságírókat s tőlük kérdezős­
ködtek az ellenzék pontosaiéiról.

Pulszky, a mikor a pontokat hallotta, igy 
fakadt ki :

— És önök még hisznek a békében ? 
Széli Kálmán ellenben nagyon me­

legen gratulált Apponyinak a fölté­
telekhez. Később C s á k y' gróf ésSzi- 

á g y i is megelégedésüket fejeltél* ki Ap- 
ponyi előtt, aíí nagyon dicsérte a független­
ségi pártiakat a konferenczián tanúsított elő­
zékenységükért.

B á n ff y báró PülsZkytói értesült a 
pontozatokról. Puiszky megvárta, a mig q 
miniszterelnök kijö a miniszteri szobábó i 
és a folyosón, menet mondotta el a pontokat 
ugy, a mint azt 6 az újságíróktól hallotta. 
B á n ff y báró szótlanul hallgatta Pulszky 
szavait.

belő, életbelép 
ö n á II ó v á m
n i s é g e.

A másik három békepontorat a k u - 
riaij bíráskodás életbeléptetése 
a választási czenzus egysé­
gesítése és az összeférhette!)- 
ségi törvény módosítása. Az »óhaj­
tás« pedig abból áll, hogy a belügyi tárcza 
elére a szabadelvű pártból kilépett képviselők 
a dissidensek egyikét állítsák.]

A mint ezekből kitetszik, nem szerepel 
a békepontozatok közt a képviselő- 
házelnökőnek^ér(dése. Szó
volt arról is, hogy e tekintetben is óhajtást 
fejezzen ki a partközi értekezlet, trónban ezt 
az eszmét elejtették.

Nem szerepel a békepontozatok közt a 
házszabályok revíziója 
s e m, a mi nyilván azt jelenti, hogy <fz 

pártok részéről, legalább egyező
,fp-g*"-----—nem járulnak a házszabályok

semmiféle módosításához. Ez a körülmény 
szerfölött megnehezíti a kikontakozáai föltéáa- 
lek elfogadását a szabadéivupárlra nezve, 
melynek egyes kiváló tagjai a mai képviselő­
házi tyés alatt is ugy nyilatkoztak, hogy tar­
tós jpllegü békekötést el sem tu,doak képzelni, 
ha legalább a házszabályok kirívó hiányait 8 
különböző magyarázatokat engedő némely 
rendelkezéseit nem módosítják.

A békepontozatok tárgyában Bánffy by, 
miniszterelnök előreláthatólag még e héten 
előterjesztest fog lenni Bécsben vagy esetleg 
Budapesten a korongnak. Vagy talán már 
útban is van ezzél Becs felé ? . . .

ellenzéki
me,

Kormányp 
kezüket közük velünk :

A mai párlközi konferenczia, mint érte­
sülünk, négy békepontozatban állapodott meg 
és egy óhajtásban, mely azon^n szere­
pel a béke megkötésének mgjlözheteüen fölté­
telei között. Legtöbb nehézséggel járt a k i- 
gyezésre vonatkozó pontosainak a 

formulázása. Ugy halljak, akként állapították 
ezt meg, hogy ha Ausztriában nem alkotmá-

BELFÖLD
Szász Domokos temetése. Az erdélyi

ref. egyház elhunyt püspökét Kolozsvárott teg­
nap témeltték el a váfos és egédz Érdély, vala­
mint áz ország ref. egyháza képviselőinek tiágy 
róczféte melleit és nagyszabású gyászpompa ki-t 
fejtésével. A temetésen Kolozsvár küldöttsége 
a polgármester vezetésével jelem meg, nyig az 
egyházak, a theol. intézet, az erdélyi muzeungt 
egylet tisztikara testületileg volt ott. A suk ko­
szorú ellepte a koporsót és a gyászmenet már 
indulóban volt, amikor a rése vét távi rátok még 
egyre érkeztek. Antal G. püspök alkalmi imája 
és Kenesey th~o). igazgatónak gyászbeszéde, 
melyben az elhunyt sikereit méltatta, az ilyen 
beszédek keretén messzire tulemelkedve, mély 
hatást keltett a közönségben. Az utczákon, a 
merre a gyászmenet elvonult, a gázlámpák 
gyászfátyolíal voltak bevonva és a közönség 
sorfala közt csak lépésben haladhatott a ha­
lottas kocsi. Molnár A. theol. tanárnak a te­
metőben mondott búcsúztatójával a temetés 
véget ért. A temetésen Mtijláth erdélyi kath. 
püspök is képviseltette magát.

KÜLFÖLD.
A béketirgyalázok Ausztriában. Bécsi­

ben is p o u r p a r I e r-fc készülnek ae 
egyes pántok közt ^ fKf W^ról as i f- 
jucseaeketéa feudálisokat, másrész­
ről a n é m e, t halad ó-pártnaké* 
az alkotmányhii nagybirto­
kosságnak néinet-ceeh tagjait fogják 
meghívni. A kiégyezósi akcziót olyan formában 
készülnek megindítani, a mint azt M o r v a- 
országben a tartomanygyúlés indi-
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tolta meg. Majdnem bizonyos, hogy 1 e g me- 
g a e a b 1) helyen óhajtják a* uj kieériet 
nek ez ügyben megvalósítását. Csak ez a kísérlet 
meghiúsul: vagy határozottabb it any ba fognak 
térni, vagy — újabb kísérletezés fog történni

A kétnyelvű Csehország. A legfőbb 
törvényszék úgy döntött, hogy valameny. 
csehországi biró-ágnál a felek, akár néme­
tek, akár csehek, jogosítva vannak az 
országban használt nyelvek használatára ; ki­
mondta továbbá, hogy az uj pörrendtarlás, a 
gyakorlatba jött közvetlenség, szóbeli eljárás 
elve az ország nyelvének teljes egyen­
értékűségét kívánja valamennyi biró, 
Ságnál és hogy az 1898. február 24-iki nyelv 
rendeletek az ország két nyelvének bíróság 
előtt va'ó használatát csakis ama határokon 
belül szabályozzák, a melyeket már ő felsé­
gének 1848. április 8-án kelt legfelsőbb el­
határozása, tehát egy ma is érvényes törvény 
megjelölt.

H I K E K.
A »Mi« bálunk. így nevezzük 

azt a tiszta magyaros mulatságot, me­
lyet a »Függetlenségi Kör« e 
hó 21-én rendezend a „Bika“ diszler- 
mében, A »M i b á 1 u n k« lesz az, édes 
mindnyájunké »Uebreezen törzsgyökeres 
romlatlan magyar polgárainak mulatsága, 
a hol a »szilaj verbunkos« s a »büszke 
toborzó« ütemei felelevenítik a múltat, 
a dicső hajdankort, midőn minden ma­
gyar szivét a honszeret:t tüze dobog- 
tatá, nem pedig, mint mai napság né­
mely gyászmagyaroknál e felséges érzés 
talpnyalássá vált. Jertek polgártársak 
minél tömegesebben! Jertek!! Igaz, 
hogy a haza sorsa a ti romlatlan szive­
teket gyásszal borítja, épen azért jertek 
hadd oszoljon a gyász ; legalább egy 
órára, egy éjszakara, felejtsétek el, hogy 
nem boldog a magyar! Bárha a czélba- 
velt béketárgyalások sikere addig is osz­
latná honfibánatunkat!

S ti ifjak ! jöjjetek azért, hogy szi­
vetekben a múlt visszavarázslása erő­
sítse a honszerelmet s a múlton me­
rengve — bízzatok egy szebb jö­
vőben !

A rendezőség már minden előké­
születet megtett, hogy a bál sikerét biz­
tosítsa A meghívókat már szétküldötte 
kik tévedésből nem kaptak, forduljanak 
a »Függetlenségi Kör« el­
nökségéhez, mely sziveden fog 
meghívóval szolgálni.

* Odry nem nősül. Odry Árpád a követ­
kező sorok közlésére kért fel bennünket:

Tekintetes Szerkesztőség!
Becses lapjuk f. bó 10. számában meg­

jelent «Hymenhir» czimü közleményükkel 
sz mben — már a nevemmel kapcsolatban 
említett hölgy érdekében is — kérem, szíves­
kedjenek helyet adni kijelentésemnek, mely 
szerint a nevezett hölgyet nemcsak hogy 
el nem jegyeztem, de nem is ismerem.

Debreczen, 1899. jan. 11.
Kiváló ti ztelettel 

Odry Árpid.
Sajnála'unkát fejezzük ki a téves hir 

miatt, amelyet hozzánk béküldtek és mi gya­
nútlanul leközöltünk. Az illető beküldő ellen 
különben megtettük a kellő lépéseket.

* A nőegylet közvacsorAjihoz a ren­
dező bizottság már minden előkészületet meg­
tett tegnap délután tartott gyűlésén, amikor 
a felajánlót étel és iialnemüeket, valamint 
az ezek beszerzésére adott pénzadomáoyckatl 
is számbavették. Lesz enni és innivaló bőven

önként érthető, hogy minden Ízletes és

finom, mert az úrnők a kouyha dicsőségéért 
mint ilyen alkalommal szokták, valósággal 
versenyre tolnék egymással. Az étlapot 
ha majd közöljük, abból megláthatja a kö­
zönség, mi minden jót lehet a közvacsorán 
kapni. A Bika dísztermében, ahol a bálanyai 
emelvény szokott állani, lesz egy nagy buf­
fet 6 elkülönített asztallal. Minden aszta! hö­
rül 2—3 kedves háziasszony és egy csoport 
bájoski*asásszony sürgölődik. 
Ezen kívül lesz cnukrázda, borsátor és thea- 
sátor. Itt lesz még csak víg élét I Itt már 
négyesével forgolódnak a szeretetreméltó házi­
asszonyok és tucatjával a szép kisasszonyok. 
Valamennyieknek közöljük majd a neveiket 
is előleges tájékoztatás végett. A rendező bi­
zottság köztudomásra hozza, hogy a felszol­
gáló kisasszonyok szombaton este 6 órakor 
jelenjenek meg a közvacsora helyén és hogy 
azok, akik étel és italuemüeket ajánlottak fel, 
szombaton d. u. 3 órától legyenek szívesek 
felküldeni a Bika dísztermébe. A kik téve­
désből meghívót nem kaptak, forduljanak ez 
iránt egész bizalommal az elnökséghez vagy a 
választmányi tagokhoz.

* Értesítés, Kubay tanár hirtelen meg- 
betegedsse miatt a f. hó 13-ára hirdetett hang­
versenyünk elbslaszlalik. A hangverseny később 
megállapítandó napját közölni fogjuk. Debre­
czen, 1899 jan. 10. T'szteleUel a Debreczmi 
Zenekedvelők Köre igazgatósága.

* Köszönetnyilvánítás. A S v e t i t s- 
intézet növendékei, a karácsonyi azt. ünnepek 
előtt szegény gyermekek felruháztatására gyűj­
tést rendeztek. Sok kegyeslelkü jótevő szives 
hozzájárulásával és nemes {adományával ezen 
gyájtés eredményezett s 369 frt és 70 kri. 
Ezen összégbői 65 szegény gyermek valláskü- 
lönbség nélkül kapott : 29 pár csizmát 24 
meleg téli köpenyeget, 38 pár leányczipőt, 
25 drb. nagy kendőt, 26 darab sapka t, 38 
darab kisebb kendőt, 24 darab ruhát 62 pár 
téli keziyüt, 15 darab téli leánykabátot, 76 
pár harisnyát. Mindezen ruhadarabok ára volt 
498 frt. 65 kr. Fogadják az összes kegyes 
jótevők egyenként és össsesen a leghálásabb 
köszönetét a felruházott gyermekek és ezek 
szülei nevében is. Isten bőséges áldása száljon 
a kegyes jóltevőkre és a mi buzgó, jólelkü 
növendékeinkre.

* Kitüntetett kapna, ő Felsége a király 
Tamásy Zogmondol, debr. dohánygyár kapusát 
az ezüst érdemkereszttel tüntette ki. Az ér­
dem-keresztet tegnap adták át ünnepélyesen 
Tamásy nak.

* Október 6 jubileuma Aradról Írják 
lapunknak, hogy Barabás Béla orsz. 
képviselő terjedelmes indítványt nyújtott be 
Salacz Gyula polgármesternél, melyben kéri, 
hogy október 6»anak 50 éves évfordulóján 
országos gyászünnepély 
tartassák a kivégzett nemzeti hősök emlé­
kére.

* A dunántúli jégkárosultakat segélyző 
bizottság ma ülést tartott, a melyen 7 megye 
károsultjai közt 14600 frtot osztottak szét se­
gély gyanánt.

* Bzerhatszáz forint egy gulyásnak"
A hortobágyi pusztán tekintély Fütöp János, 
ez a deli, délezeg gulyás. Eddig csak a bojtá­
rok irigyelték, de a mai nehéz világban teg 
napeiőtt óta bizonyára sok irigye akad. Egy 
kis *rnoki állásért, mely nehány száz forint 
fizetéssel van dalaiva, akárhányszor száznál 
is többen, sokan közülök diplomás emberek 
is pályáznak. Pedig a hortobágyi ökör gulya 
számadó gulyása aligha cserélne ilyen pályá­
zók által irigyelt és hőn óhajtott irnoki, sőt 
nagyobb állásért is. Tegnapelőtt mondta ki az 
intéző bizottság, hogy Fülöp Jánosnak minden 
ökör után egy forint jár, mivel pedig 1600 
ökörnél is több van egy nyáron a felügyelete 
alatt, ezerhatszáz forint a jövedelme. — Szép 
összeg, jól fizetett állás és még csak azt se 
kívánják td'e, hogy bizalommal legyen az 
ex lex iránt.

* Gyilkosság a tánc* alatt Hevesvérű 
oláh legények közt nem ritka az ilyen eset. 
Kgy-egy oótáu, egy-egy tánezon, egy egy lá­
nyon vagy más egyeben annyira összekapnak
hogy élet halálra kerül a dolog. Ágrison, _
amint levelezőnk Írja — vasárnap több ’ le­

gény a tánca alatt összeverekedett. Az egyjt 
félen levőknek segítségére sietett Sztán Amb. 
rósie és e másik párt egy emberét püfölni 
kezdte. As futásnak vette a dolgot, Sztán 
Ambrózie követte. Mikor az üldözött látta 
hogy Sztán már már utóléri, kirántotta zse! 
béből töltött revolverét és azzal üldözőjére 
lőtt. A golyó Sztánt homlokán találta : Sttáu 
egyet sikoltolt aztán holtan terű t el a táncz 
színhelyén. A csendőrök a gyilkost letartóz­
tatták.

* Tánoxvrigalozn, A debreczeni m. kir, 
postaéstavirda altisztek és uol' 
gák es év február hó ll-én szombaton a 
»Korona« vendéglő dísztermében zártkörű 
tánczvigalmat rendeznek. Kezdete este 8 óra. 
kor: A zonét Kiss" Béla jónevü zenekara 
szolgáltatja. Belépő díj személyenként 2 ko­
rona. Családjegy 3 személyre 4 korona.

* Kutyák a bűnügyben. Mindakettd 
tegnap szerepelt, elkövetvéu ae aradi kutyát 
azon szenvedélyes szokását, hogy a békés 
járókelőknek valamelyik testrészét megharap­
jak. Az egyik Weiner Gyula dr.-nak Néró 
névre hallgató kutyája, amély Schwarz József 
aradi kereskedősegéd kezét harapta meg, a 
másik Gájnak egy névtelen ebje, s ez Béláéi 
Vásza 33 éves napszámost a lábán harapta 
meg. Mind a két kutyát á latorvosi megfigye­
lés alá helyeztek.

* Elmaradt hangverseny. A Friedman 
testvérek, ismert hegedűművészek által e „hó 
22-ikére tervezett hangverseny Bo eman bá­
rónénak közbejött súlyos betegsége miatt el­
marad. Ezzel egyidejűleg megírhatjuk, hogy 
Boleman báróné már több nap óta beteg és 
ez gátolta meg, hogy a Zion szombati hang­
versenyén sem szerepelhetett, holott közre­
működése a programiéban fel volt véve. Ez a 
tény megczáfoija azt a kószahirt, bogy a 
Zíonegylet c-ak reklámnak használta fel a 
Boleman báróné nevét.

* Eljegyzés. B o s z n a y Károly szé­
les körben e ónyösen ismeri nagykereskedő, 
eljegyezte özv. Pongrátz Gyuláné szép és ked­
ves leányát Emilia kisasszonyt. — Az eljegy­
zéshez széleskörű rokonság, barátok és isme­
rősök oagy tömegének őszinte szerencsektvá- 
natai fűződnek.

* Koronás akadémikusok. Szentpéter­
várról Írják: Az orosz tudományos akadémia 
11. Oszkár zvéd királyt, sok szép poéma éa 
műfordítás Íróját s Erzsébet román 
királynét, a poetikus lelkű Írónőt tiszteletbeli 
tagjává választotta. A királyi akadémikusok 
megválasztása után Hirth Frigyes müncheni 
akadémikust választották meg levelező tagnak.

* Verekedés. Ifj- Jász György, Tar Ist­
ván és Eresei György napszámosok tegnap 
együtt mulatlak Fischer Jenő hat an-uezai 
korcsmájában. Mikor hazafelé készülődtek, 
Tar István és Jász György között valami 
fölött nézeteltérés keletkezett, aminek az lett 
eredménye, hogy Tar úgy vágta fejbe egy 
doronggal Jászt, hogy az eszméletlenül rogyott 
össze. A súlyosan megsérült embert a rendőr­
ségre vitték, mig a tettesnek sikerült megugrani.

* Sub auspiciis Regis. A király meg­
engedte, hogy a budapesti tudomány-egyete­
men Zubriczky Aladár hittudományi 
és N a v r a t : 1 Ákos államtudományi 
doktorrá sub euspiciis Regis fölavaltassék. A 
doktorrá avatás napját később fogja megha­
tározni Zsilinszky Mihály dr. 
vallás és közoktatásügyi minisztériumi állam­
titkár, a ki az ünnepen a királyt fogja képvi­
selni.

* Lelkészv&lasztás. A dunántúli egy* 
bázkerületben levő pápai egyházmegyébe ke­
belezett mező-lak II-od oszt. ev. rel. egyház 
f. hó 6-án C. S z a d ó Mihály eddig helyet­
tes lelkészt, a debreczeni főiskolánk volt jeles 
növendékét hivta meg lelkészül, ki hivatalát 
f. bó 22-én foglalja el.

* Öngyilkos Traviatta. Egy vörös hajú 
sápadt lány fekszik a kórház mediczinaszagu 
szobájában a keskeny vaságyon. A szeme le 
van huoyv«, a kezet görcsösen ökölre szorítja 
az arcza viasz, csak a sebes libegőse mutatja, 
hogy él, hogy haldoklik, Tegnap még ivott, 
dalolt, tánczolt féktelen jókedvvel Lopotovszky 
Róza. És ma már minden perezbeo várják a

BS



■‘Ai :mm

t&M

mmSPítl

hmS

‘twaj

■■Wfcvv ;:^Ä r* ::•!■.* 
• '■■■ .-■■•£:•■.

* • . ^ 1 * • » « V . * ' V x ( V* 4 * « * *
4 » *” % ‘ 'Sí? «' * , ' *' 1

<W

1899. január 12.

Jialálát Lopotovaxky Hóz» r*unt ■»» örökösen 
egyforma vigasságra, a mér régóta hajtogatta 
a barátnői előtt:

— Meglátjátok egyszer csak én rám ia 
harangoznak.
. Amolyan kőnnyüvérű lány volt és nem 
szeretett élni. Pedig csupa, zajos nótáé vidám­
ság volt az élete. Mára virradóra felh jtott 
egy pohár mérget abból a fajtából, amelyik 
■kel a bozzaja hasonlatos boldogtalan teremte- 
eek szokták elölni megukal. Két csomag gyu­
fát oldol fel Lopotovszky Róza egy pohár 
■vízben s megit.a. A méreg össze marta a be­
leit s a felépülését nem remélik az orvosok.

* Zártkörű táucxestély. A debreczeni 
iparos-kör áltál 1899 évi január hó 29-én 
(vasárnap) az «Arany Bika» szálloda di-zter- 
mében rendezendő zártkörű tánczvigalomra 
meghívókat már -zétküldötték. Belépti-dij 1 frt 
Jegyek előre vél hatók: Szedlák József és 
Nagy András urak üzletében és este a pénz 
tárnál Felülfizetések köszönetlel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtázlatnak. — Kezdete este 8 
órákor. Magyar! testvérek zenekara.

* Vasutasok mulatsága. A m. kir. 
államvasuti debreczeni altisztek intelligens 
testületé f. év február 4-én fényes (ánczestélvt 
rendez az uj mühelytelep óriási méretekkel 
bíró s ízlésesen feldíszített nagy csarnokában, 
melyre a meghívók most küldetnek szét. Az’ 
agilis rendező-ég mindent elkövet, hogy ezen 
tánczeslély is oly sikerült legyen, aminők a 
kedélyességükről hires vasúti mulatságok lenni 
szoktak. — A rendezőség Dobieczky Sándor 
■üzletvezető védnöksége, Podolski Béla és 
iBoczan Elemér diszeinöksége alatt 86 tagból 
alakúit meg s előre látható, hogy ezen tAncz- 
estély a terem óriási voltánál fogva a legláto­
gatottabbak egyike leend. Akik elnézés folytán 
meghívót nem kapnak, de arra igényt tarta­
nak, kéretnek ez iránti óhajukkal a rendező­
séghez — Ttsza-ház II. emelet 17. ajtó — 
fordulni.

* Névmagyarosítás. Weisz Samu a 
D. U. agilis munkatársa és testvére Jenő 
nevüket V a r g á - ra változtatták a belügy­
minisztérium engedélyével.

* Fellázadt munkáitok. Nagyváradról 
írják, hogy a rippai vasúti állomásnál teg­
napelőtt a vasu'épitésnél alkalmazott munká­
sok fellázadtak valami csekélység miatt s 
körülbelül százötvenen megtámadták az iro­
dát, a melyben Waldmann mérnök s Kauf­
mann pénztáros időzlek. A megvadult munká­
sok dühétől csák Zamelo Valentino olasz 
vállalkozó mentette meg a két hivatalnokot, 
a ki forgópisztolylyal közebük lőtt, a mitől 
ezek megrettentek, A teukei főszolgabíró a 
munkáslázsdás fairére azonnal leutazoit Rip- 
pára s megindította a vizsgalatot.

* A Dreyfus-ügy- vége. A Le Vélő ez. 
párisi sportláp dijat tűzött ki annak, aki órára 
és napra pontosan megmondja előre, mikor 
lesz már vége a Dreyfus-ügy nevezetű tengeri 
kígyónak. Ezeregyszáz válasz érkezett be eddig. 
Hogy kerek számokat említsünk : Kétszázhet- 
venöten május hónapot mondják a Dreyfus-ügy 
befejezési terminusának, százötvenen augusz­
tust, százhuszonötén júliust, százan-százan az 
áprilist, máreztust, februárt s igy fokon kint lé 
deczember közepéig. Sőt egy páran a világ­
kiállítás évét (1900) tipelik mint végső határt.

* A legkisebb betörő. Z-eb olvajláson 
érték Szabó-Mikus János 18 éves betörőt, ki 
már 4-szer ült fegyházban. A furfangos su- 
hancz különös ismertető jele : az ő kis alakja. 
120 cm. a magassága, a legkisebb ablakon be- 
férkőzhetett, azért egyike volt a legveszedelme­
sebb tolvajoknak, ö maga Mária-Nosztrán szü­
letett, hol anyja lopásért be volt csukva. Mikust 
tavaly betörésért fogták el, de oly ügyesen szimu­
lálta nz őrültségei, hogy a megfigyelő osztályra 
vitték. A minap szabadult ki s ma tyra fogoly. Át* 
■kísérték az ügyészségre.

* A berlini katonaünnep. Tegnap este 
nagy katona-ünnep kezdődött Berlinben. A 
Ferencz császár nevét viselő gárda gránátos­
ezred ünnepli ötvenedik évfordulóját annak, 
nogy 1. Ferencz József az ezred tulajdonosa, 
legnap este az ünneplő ezred altiszti-kara 
és legénysége élőadást rendezett, melynek 
-Programmjában benne volt minden, a mivel a

katonaság hűségét s lojalitását szokta kifejezni 
Az ezred «...tikárán kívül ott volt as Qnnspsa 
Szögyén-M.rich nagykövet nejével és leányai, 
vat, az osztrak-msgyar nagykövetség tagjai, 
bteinmgen altábornagy, Sti-öhr és sövényhási 
Neubold ezredesek, Horváth és Gaoyes főbad- 
oagyok, Wmdischgr&ta hercseg és más tisztek 
tovább', a berlini magyar egyesület az osztrák 
egyesület és a cseh-siláv-egyesület elnökei. 
bzogyény-Marich nagykövetet és Steinmgen 
altábornagyot Schwarzkoppen ezredes 
*?, parancsnok és az ezred tisztikára üdvö­
zölte Az ünnepség Wagner Rikárd császár 
nduló-jával kezdődőt'. Előadta az ezred ze­

nekari és a katon ik énekkara. Azu'án K r 
u s főhadnagynak erre az alkalomra irt 
ünnepi prológusa körei kezelt, a mely az 
e z r e d fe séges tulajdonossal dicsőíti. 
c.zt követte az ötven év czitnü hazafias asm* 
darab előadása. A színdarabba beleszólt hó 
doló bébzédek nagy lelkesedést keltettek, i 
d*rab erre az alkalomra irt Ferencz József- 
himnuszszal végződött. A színjáték után elő- 
adtak Jabn igazgatónak Ferenc* József-índu- 
lóját. Az ezután előadott Ein fide leír Franz er 
Abend czimü katonai életkép, a mely a német 
és az osztrák-magyar bajlársak testvérülésé­
vel végződött, a király mellett való lelkes 
tüntetésre adott alkalmat. —- Az ünnep alle- 
górikus némaképpel végződött, a melyben 
Ausztria s Hungária hódol ő felségének, mialatt 
a Ferencz-gránatosok 1849- s 1899-ki egyen­
ruhájukban tisztelegnek s a zenekar a him 
ouszt játszotta.

* Értékes régiség! lelet. Rómából táv- 
trják, hogy a fórumon végzett ásatásoknál 
ma rábukkantak a legrégibb római emlékre 
Romulus síremlékére, a mely egész » római 
császárság végéig nagy tiszteletben állott.

* Betörések a vidéken. Kellemetlen 
•Meglepetés érte e hó 8-án Fronszein 
Mór al-ó-mittlyei vendéglőst, midőn pénzszek- 
rányét összeroncsolva és feltörve találta. — 
A szekrényből az éj leple alatt észrevétlenül 
működő tolvajok közel 300 frt értékű ék­
szert, arany és ezüst nemüt loptak el. — A 
tolvajok a korcsmárosnak mintegy 1000 frt 
készpénzét valószínűleg nagy sietségükben 
csak kevéssé dézsmálták meg, A csendőrség

tolvajok kézrekeritésére megindította a 
nyomozást.

Késmárkról írják, hogy ott S c h w i n g 
Pál ékszerész boltjába törtek be ismeretlen 
tettesek álkulcsokkal s számos értékes arany 
és ezüst tárgyat vittek el.

* Mikor kezdődik a huszadik század ? 
Az egész civilizált világ kát táborra oszlik 
az egyik tábor szeretné, ha minél tovább lar- 
ta a a tizenkilenczedik század és azt mond­
ják, hogy a huszadik század 1901 január el­
sején kezdődik, a másik tábor a melleit kar­
doskodik, hogy jövő év január elsején már a 
huszadik században ébredünk föl. Ez utóbbi 
vélemény mellett inkább a laikus közönség 
fog állást, mig a tudományos világ majdnem 
egyhangúlag elfogadja az előbbi nézete'. — 
Ézeknék fölfogása a következő: Hogy e kér­
ést megoldhassuk, vizsgálnunk kell, hogy

miként számítottak évszámításunk kezdetén. 
Már most bizonyos, hogy Krisztus születésének 
évét kezdetétől végéig első évnek számították. 
Ha téhát például ezt a dátumot , veszszük : 1 
év morczius 28-dikán, akkor azt az évet ért­
jük, a mely januárban kezdődött, nem pedig a 
mely már elmúlt. Ebből következik, hogy 1900 
március 28-án a dátum a még cl nem múlt 
1900-ik esztendőnek márczius 28-ika és hogy 
a huszadik század csak az 1900-ik év befe­
jezése uián, 1901 január elsején kezdődik. 
Ezzel szemben tekintélyes és nagy lapok 1900 
január elseje mellett törnek pAlczAt. — Azt 
mondják, hogy matematikailag ugyan helyte­
len, de lélektanilag nagyon érthető, hogy a 
huszadik század kezdetét attól a naptól szá­
mítják, a mikor a nyolezas szám helyett a 
századok helyén a kilenczest irjnk. A tudo­
mányos magyarázatot a nép nem igen érti és 
ezért nem fogadja el. Különben is a kérdés 
nem tisztán matematikai, hanem első sorban 
történeti: de még a történetíró sem tud ha 
tározott feleletet adni, hogy a középkori nap- 
tárjavitásoknál Krisztus születésének évét

vágy áz utáoakóvelkezőt nevesték-e első ess- 
tendőnek. Valószínű ezek után, hogy a leg­
több ember kétszer fogja ünnepelni as uj 
század beköszöntését. Mi pedig est mondjuk, 
hogy ba a keresztyén időszámiáláe Krisztus 
születésével kezdődött — Dyonisius exiguns 
szerint ez 1899-ik év Decz. 31*ikével bevé­
gezzük a XIX-edik századot s a jövő Január 
l-sö napja már a XX-dik századkez­
dete.

Reform
(A főiskolai ifjúságban.)

«-*)
Nagyon egyszerűen.
Két mód áll előttem I Vagy szét rombo­

lom mindazt, mit eddig e tárgyban dolgoztak, 
8 uj tér/ szerint járva el, vagy pedig az ed­
dig elért eredményeket felhasználva latok mun 
kához.

Mindkettő elég tetszetős te/*, „ tü­
zelőre, másik a benne résztvevők!-»; nézve. 
Melyiket válasszuk ?

Hátba nem is nagyon kell keresgélni és 
készen áll egy más mód is ?

Ez az lenne, hogy először a most fenn­
álló egyletek reformálását vinném keresztül s 
mikor az anyag előállt, mennék át az Akadé­
miai körre.

Ez la aabb, de biztosabb.
Ne felejtsük, hogy egy elhamarkodott 

lépés az egésznek biztonsagát, lehetőségét veszé­
lyezteti. Jobb az arany középút.

Megjegyzem, hogy én a reformálandó 
egyletek közt elsőnek a Magyar Irodalmi Tár­
sulatot veszem. Nem azért, mintha ez szorul­
na rá legjobban, bár rá is szorul, de mert 
egyedül e társulat lehet kompetens az ifjúság 
vezetésére.

A fejénél kell kezdeni, nem a lábánál, 
Aztán a nagy közönség is javarészt csu­

pán az e társulatban működőkről vess tudo­
mást közvetlenül.

Ma igy áll az ifjúság ügye.
Elől van a segéiyegylet elnöksége, mirőj 

csak a megszorult diakok tudnak, rangban 
második, de tényleg első a Magyar Irodalmi 
önképző Uársulat. Ennek üléseire, felolvasó 
estélyeire eljárnak.

Azután következik egy nagy semmi s még 
egy semmi.

Hogy mi történik e kettőn kívül, az nem 
bogy a közönséget, de az ifjúságot se igen 
érdekli.

Szó se fér hozzá, hogy a Magyar Iro­
dalmi 0. Társulat nem szorulna reformra. Sok 
benne a kivetni való, s egy páran a reformok 
hívei kózzül eddig is keresztül hajtattunk pár 
lényeges változást. De Istenem, mennyi, de 
mennyi volna hátra. S mily nehezen megy az 
újítás. Mikor azon gyakorlati érdekű kérdés 
felett, hogy a jegyzőkönyvek jól vagy rosszul 
vezettessenek, először a rósz mellett döntöttek 
és csak később engedtek, mikor megszégye­
nülve kellett látniok, mennyire nincs igazuk.

Ezután jönne a Segélyegylet. Itt több a 
munka. Első dolog; használható alapos kézi­
könyveknek kellő számban való beszerzése. 
Majd szabályozása az ingyen- és kölcsön- 
sególyeknek.

Ez okozza a legtöbb bajt.
Az .Olvasókör rég ráérett a radi­

kális kúrára. Ki csak teheti, elkerüli ? a szűk 
s túlzsúfolt helyiséget, hol ócskaságok vannak 
olvasás végett kitéve. — Ezt már mindenki 
elismeri.

A Jogászönáópzőkör a tagok 
részvetlenségével Küzd. Beiratkozott a 300 
joghallgató közül 34, tehát közel 11 százalék, 
éhből eljár az ülésekre 6—7 tehát V, öd. 
Tisztviselője van 10, de ezek se járnák pon­
tosan. Pedig megérdemelné. Figyelemreméltó 
dolgozatok és szónoklatok kerülnek itt sorra 
Ez is rászorul a reformra.

A Hittanszaki Önképzőkör 
minden este tart ülést. Az ülések túlnyomó

*) E lap múlt számában czikkQnk eleje kissé 
értelmetlenül hangzott, mert a dolgozat tisztázása 
közben kimaradt a köve'kexö mondat : »A főiskolai 
Ifjúság megérett már a reformra.« Szered.
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régiét imádkozás és prédikáld« tölti ki. Tisztáé 
hittanbellgatóket érdekelhet. Hint «zakosztály 
megjárná.

A többi egyletekről in beszámolunk.
A »Főiskolai Zenekőn csak 

most alakult s tudtommal alapszabályai nin­
csenek véglegésen megerősítve.

így bele volnának veendők : Népsze­
rű előadások tartása a zene elmé­
let köréből s efféle. Gyakorlati zene­
oktatást a haladottabb tagok csekély díjért 
szintén adhatnának.

Ezen és máé körök alapszabályai g y ö: 
keres revízió alá veendők, egy külön erre 
a czélra kiküldött bizottság által.

Másrészt folytonos agitáczióval, az egyes 
üléseken is el lehet fogadtatni módosításokat.

tehát az építkezéshez meg-A kövek 
vannak.

(Folyt, köv.)
Mocsáry Miklós.

A jelen és múlt időről.
Irta : Gondy Károly.

Ne tessék félretenni a lapot. Nem kell 
mindjárt visszarettenni a czimtöl: nem a köz­
unott grammatikai igékről, de tisztán az idők 
időiről lesz egy-két feljegyzésem.

E zür-zavaros politikai atmoszférában, 
midőn télen is úgy czikázik, nem tanácsos 
szuronynyal hadonászni; az a pajkos menny­
dörgés menykő könnyén belénk csap és 
pokolba sodor, kivált ha a «hát pusztítja», 
czitromot a hegyébe felszúrjuk.

Nem is tudom, milyen idő, vagy világ 
kéllene már nekünk?!... Ha sok az adó, 
revoltálunk; és ha nem kell azt fizetni, hát 
még jobban kétségbe esünk, mert hát az a 
kegyelemdöfés aztán igazán jobblétre szende- 
rit. Hej! nem szeretem az Ígérvényeket ....

Furcsa ember is áz a Jokozus Morózus, 
plane mióta Dr. lett. Ha költő, könnyű neki 
a költés, de a költő miért fizet akkor, midőn 
nem kell és rendes időben évekig adós marad ? 
Vagy a költő mindig ex-lex állapotban leled­
zik ? . .. Dr. Eulenspiegel úgy látszik en tont 
cas-val jár: pallium ad omne tempus upturn 
est. Hát jó ha a 100. kötet végén fizet éá 
visszafizet a vett sok jó ezresekből; bizony 
jó lesz, ha fel nem gyűl a baja az internált 
végrehajtókkal.

Hogy a menykő üsse meg azt a Bánffyt, 
hogy nem tud rendel csinálni f. . . egyre 
mászkál Bécsbe, most is négyesében konferált 
és minket csak pourparler-vel kecsegtet; pedig 
elég volna már a parrirozásból . . . üdvösebb 
volna inár a pourfaire, vagy a p a r- 
f a i t.

Technikai obstrukczió! Wie hájszt ? . . . 
Gott der Gerechte . . .

Talán csak nem akar az ellenzék buzo­
gánnyal operálni ? . . . nem azt jelenj, hogy : 
ne kérdezd, csak üsd ? ! Herko Pater ! még 
bírókra kerül, ha Kubik még soka kubifcol. 
Hát a sok nobel párbaj után méltán lehetne 
következtetni.

Hát az óvatos Szél Kálmán sem talál 
utat a kibontakozásra? vagy talán épen szél 
érte a kiegyezkedést ? Simával sem lehet szőr­
mentében ha'adni, de még Justh is azt mondja : 
Just nicht, . , csak azért sem.

Ejnye, be messze eltértem czélomtól; 
csak belemélyedtem akaratom e lenére a poli­
tikába, pedig meteorologiai észleleteimet kíván­
tam beterjeszteni. Hiába, a mélységből még 
nappal is látjuk a c-illagokat, mint Besztercze- 
bányán a bányászok a tárnából fedezték fel 
A vezérqsillagukat ez állam «ursus maior» 
képében.

A nagy urakat kicsiny helyen szokás 
megválasztani, különösen báhya-városokban, a 
hol egy unisono Szerencse felt mindig meg­
felel. — Tisza Kálmán is egy időbén Sepsi- 
Szent Györgyre sioriíll, pedig dr. Scbpidt nem 
Kálmán alkhimista.

A mi város székegyházában, mint a 
színházban az orkhesztqrt elsül yesgjtet,lék a 
•Litteris et artihus* observatoriumát. Börtön, 
helyébe nyomda i Üinmeus ujjmutató a ezen 

gra felel... Prottmann jöjjön el újra a Te

országod, «ért a mi országunk 60 év után 
újra virul.

Nincsen keresetünk, de egyre csak áldoz­
nunk; nincsen Brodeaann, ki kenyeret oszto­
gatna, csak Brod-frau, az a jó nagyságos 
Veress néni, hogy az Isten áldja meg I... 0 
bizonyára megérdemli a keresztet, ha annyi 
kérésziét vett a nyakéba 1 .. .

Ah I igaz milyen is az idő ? Időről be­
széljünk, az mindig aktuális.

Az idő a jelenben rettenetes szép ; egész 
tavaszias a tél, félő, hogy télies lesz a ta­
vasz. i.V/

Hó nincsen, a higany oszlop mindig a 
0 fok körül varié'. Télapó bizonyosan a Kár­
pátokban valamelyik debreczeoi ur villá­
jában elbújt és soká elő nem jön, bizal­
matlanságot a kegyetlen apónak, tudom, esze 
nélkül dideregve beköszön mlnálunk.

Volt idő, hogy disznót nem láttunk és 
ba véletlenül mégis e :y beteges megjeleut, 
hát még az aszfalton is me.bámultak csodát. 
Azért, hogy most nincsen bó, gondoskodott 
az élelmes Neumann ezég és nafialio hóval 
beszóratta, mi most pompásán csillog a sötét 
kamgarnon.

A bó emléke is újdonság és szörnyen 
vonz a csábos kirakat felé. Nem úgy vonz 
a nyárim Halász fénykópé-z kirakata, midőn 
vattával kibéleli és ha most éjjel akar fo- 
tografálni, midőn nappal nincsen dolga, hát 
ez is csak specziálitás. — Az ember pró­
bál permutálni, hátha a szerencse bele­
botlik.

Fekete volt a karácsony is, és még 
most sincs hó ! iszonyú állapot. Csak a 
bizalmi szavazatok körül és az iparos tisz­
tek megválasztásánál vo't a nagy hü-hő, 
és a farsang is csak valahogy ígérkezik.

Frttler Jenőt kár volt títefc Iliim vá 
lasztani ; a színi kritikából ítélve, pompásan 
jegyzett volna. De hat 6 úgy is a mi em­
berünk, hadd szaporodjon a város és a párt 
egy pár idegennel, ki lakja majd azt a sok uj 
lakásokat és béreli a sok boltot,midőn a híres, 
gazdag város is konkurál. Könnyű nek', ha a 
mi pénzünkön építtet.

Nemcsak balesetek és balek ellen lehet 
biztosítani, de újabban a bálok is biztosít­
hatók. Ha meghívunk 5 gazdag lady patro 
neaee-t, választunk 100 bizottsági tagot és 
összeszedünk vagy 60 rendezőt, hit kelt-e en­
nél több garancia ?

Hát a jelen idő nem fest a legszebben, 
szebb volt a múltja Ddbreczenne1-.
' ’ As 1780. József eítfrOMt fróöralépte esz­
tendejében Debreczen az Urbs libera atque 
regi a (József alatt ? !) 25 460 lelket számlált 
és 35.991 Irt 22 ’/, kr adót fizetet'. Mig Pest 
városa 13.560 kisebb lélekarányához csak 
19.200 frt és 20 krt fizetett. Akkor volt Deb­
reczen az ország legnépesebb városa.

Azóta nemcsak a két város lakosság 
megfordított arányban szaporodott, (60—400) 
de az adója az államok legmagasabb ní­
vóját- elérte. Akkor alig esett 1 korona egy 
adófizető polgárra, most 120 korona esik egy- 
re-másra. Pedig azon időben jobban bírták 
volna a közterhet, ba elgondoljuk, bogy 
némelyik polgár 8—10 ezer szarvasmarhát 
legeltetett a Hortobágyon ; de még oly bővé­
ben voltak a húsnak, bogy 1740-diki szigorít 
telén a takarmány hiányában 10.000 ökröt 
le kellett bunkóztatni és azért nem szorult a 
lakosság a zónára.

Most nincsen tél, nincsen kemény idő, 
sem ropogós hó ; télen-nyáron száraz a Hor­
tobágy és maholnap öntözéséről kell gondos­
kodnunk. Mi lesz még ? Szent Atyám 1

* I
Most pedig Télapó holló szárnyaidon 

siess hozzánk mielőbb, hadd ott a Tátrát 
ne kerüld az Alföldet. Hideg nincsen, de már 
azért előre fázunk a nyártól, hát még a Bánffy 
politikától I !

Öreg apó I emlékezel e még azon szent 
napokra, midőn 50 év előtt a nemzet dtága 
vére festette oly gyönyörű pirosra a kemény 
havat ? A halál már ákkor is hó ekével 
szántott, hogy annál szárazabban arathasson 
Világosnál 1

Irgalma« laten 1 Mi lehet a bűnünk,ho»* 
mindenkép úgy sújtod nemz tünket ? ( Szólj, 
Te mindentudó bölcs Urunk T talán rosszul 
gazdálkodunk ? — Ah ! nem . . . sok a fő. 
ispán I!!

És ne vigy minket a kísérletbe, de sza­
badíts meg a gonosztól. Ámen !

CSARNOK.

Szász Domokos ravatalánál
I.

Körüiálljuk a koporsódat,
S beszélgetünk suttogva rólad,
És — nem pártoskodunk !
Szivünkben Rólad — a'hol állunk, — 
Egy végső záilatot csinálunk,
S nagy egyetértőén zokogunk I !

IJ.

De ö feküszik-e valóban 
E nyugodalmas koporsóban ?
Ha ő : én várom, hogy felül, 
Megzendül ajka és leszól ránk :
• Munkára, lettre I Mennyi vár ránk t 
— Mit álltok itten tétlenül ? !«

Szabolcska Mihály.

Szabadság és rabság.
Ki a szabad s ki nem ? 
lm lefestem híven-:
A kinek eszméje fent magasba szárnyal 
Küzd, harczol erélylyel igazság szavával 
Kit fény «1 nem csábit, rang meg nem bá­

nyásztát,
Nem ret'en hatalmán zsarnoki ármánynak,
Ki az igazságot oda dobja vágja 
Koronás fejekhez, trónok bársonyára,
Kinek jelleméhez, szenny, kétely nem tapad 
Inkább éhen vész, mint hajtson, térijét, nyakat^ 
Elvét lel nem adja, hazájáért él-hal,
Övé marad híven szivével agyával 
Tette’nek ara, önmagával szabad 
Bilincsre verjek is, de szolga nem marad 
A kinek elméjén nem ül sötét vakság 
Testét bár kínoknak, kínjával szakgassák. 
Feszítsék keresztre, lel a Golgotára 
Dobják mély börtönnek, sorvasztó odvába 
Bár a sírba szánják : ott sincsen rabságba.
Olt is vele virraszt, lelki szabadsága.
— Ez a szabad lélek 1

Rabnál hitványabb az, a Ivi szolgalelkü, 
Nyomorult éltéért minden mocskot eltör.
Ki fél kimondani a mit szive érez 
Gyávaságtól roukad a zsarnok székében 
Nincs egy gondolata, egy szava nyílt, szabad. 
Hazug a szó ajkan, szolga az akarat.
Eladja önmagát, feladja a hazát 
Nyomorult lelkében rettegi a haláh,
A ki féltve r jti bün-szerzette kincsét 
Hordva lelkén ennek átkát, vasbilincsét.
Kinek nincs nyugalma, szedd álmu éje, 
Megretten, felriad levél zörreflésre,
Gyáva a szív benne; alacsony &> lélek.
Magát feláldozza, az önérdekének.
Mások felett dölyfös parancsoló kényur 
Maga pidig hitvány szolgává aljasul 
Mások feleit kéoyur, önmagának rabja 
Kit nem áld, megátkoz a saját magzatja,
A kinek körében, folytó lesz a légkör.
Kinél szabadabb az, kit rejt a sirgödör. 
Akinek nincs helye, sem földön, sem égbe, 
Lelke kizártan bolyg a végtelenségbe,
Örök rabbá téve, nehéz bilincsébe ! . .
Ez a szolga lélek I

Kits Ferenc*.

Színház,
Egy szegény ifjú története. A romanti­

kus darabok iránti szeretet még nem halt ki' 
a közönség szivéből. Most amidőn a színmű-

. -v”i Imi 1 .
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irodalom oly alacsony fokra eűlyedl, hogy 
nagyobbrészt olyan darabokat írnak, melyek 
« pikáns és sikamlós mondásokban bővelked­
nek és telve Tannak vaskos kifejezésekkel1 
melyek sokszor arra késztetik a hölgyeket, 
hogy pirulva rejtsék arczukat a legyezők 
mögé.

Valódi élvezettel hallgattuk tegnap este 
Feuillet Okiáv seiuimentális érzelgős darabját; 
-és a telt hazat látva jóleső nyugalommal 
konstatáltuk, bogy a közönség nemes gondol­
kozása nem változott, hanem igazán tud 
nyörkűdni egy oly darabban, melyben habár 
dines pikantéria, de van finomság és naivság. 
Az igazgatóság nagyon helyesen tette, hogy 
felelevenítette Feuillet darabját, amelylyel egy 
kellemes estét szerzett közönségünknek.

Az előadás nem hagyott hátra kívánni
valót.

Székely Sándor Odiot Matinot hatá­
sosan játszotta. Különösen jó volt a harmadik 
felvonásban Margittal való nagy jelenetében, 
midőn a bensejében dúló érzelmeket, fájdal­
mát és lemondását megható közvetlenséggel és 
drámai erővel fejezte kft

Halmi Margit (Margit) megmutatta, 
hogy kiváló művésznő, kit mindenkor szíve­
sen látunk a színpadon. Öntudatos, intelligens 
sainésznő, csak kár, hogy a drámai kitörések­
nél nem tud eléggé érvénye mini.

Nagy sikere volt Fény éri Mórnak, 
ki megrázó realismussal és természetességgel 
alakította Serocgot. Meghalad jelenete a leg­
nagyobb elismerésre méltó. A közönség nem­
csak felvonások végén, de nyílt színen is 
megtapsolta.

T a n a y Bevallani elegáncziával játszotta 
■meg; úgyszintén dicséretet érdemelnek még 
Kiss íren, Szentes, Odry és C s ti­
ké n y i Vilma, akik kitűnő összjátékot produ­
káltak.

Külön emlékezünk meg a kis Lévai 
Ilonkáról, aki bájosan és bámulatos biztonság­
gal játszott.

4 A darab ízlésesen és csinosan volt 
rendezve.

_______ £ m.
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Kébisyal aértéapüua. Szerbiai nehéz 
páronkint 980 kilogrammon felüli párja 
54—65 krajezárig, közép (pkint 25í— 35
— kilogramm súlyban) 56-66 krajezár
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 63—64 krajc/.árig.

ScrtéalétazÁm: 1898. évi jan. 9-én
— volt készlet 33.310 darab, 1898 jan. 
hónap 10-én felhajtatott 130 drb, 1896 dics 
hónap 10-ik napján elszallitatoti 482 darab 
1898 jan. hó 11-ik napjára maradt készlet 
ben 32.958 darab. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata lanyha.

Néhány szó burgonya termelésünk ér­
dekében.

Még csak nehány évvel ezelőtt nem is 
gondoltuk volne, hogy az a termény, mely a 
szegényebb néposztaiynak úgyszólván nélkü- 
lözhetlen élvlmiczikkét képezi, ugyanoly sors­
ban részesülj in, mmt az, mely hosszú időn 
kérésziül egész vidékeknek állandó és bizioa 
megélhetést helyezett kilátásba, t. i. a szőlő. 
Sajnálatai tapasztalhattuk, bogy a burgonya 
is a szőlősorsára jutott ; megtámadta a pre- 
noszpora s ezzel a népek ezreinek töukre- 
menését időzte elő ; de még1 nagyobb sajná­
lattal nézhetjük ama tétlenséget, melyet gaz­
dáink e csapással szemben tanúsítanak. _
Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy hazánk 
legtöbb vármegyéjében a burgonyaiersBéa nem­
csak hogy nem kielégítő, hanem határozottan 
rossz s ennek daczára senki sem iparkodik a 
helyzeten javítani. A mit pedig tenni kellene, 
az oly csekély, hogy még a legszegényebb 
földmives is megcselekedhet né. Nézzük csak 
mi az oka a rossz átlagtermésnek ? vájjon 
kizárólag a peronoszpora, vagy másként pby- 
topbtora volt a baj előidézője, de hozzájárult 
ehhez az is, hogy a vetőgumó nagyon elfaj­
zott már egyes vidékeken, hogy a talajok ki­
merülték, bogy a művelés helytelenül történt. 
Íme ezek azok a bajok, melyek azonban nem 
oly természetűek, hogy orvosolhatók ne len­
nének.

A vetőgumo változtatása sz első kellék 
a termések sikere érdekében s e tekintetben 
a gazdasági egyesületek, gazdakörök stb. na­
gyon sokat tanulhatnának. Ezen intézmények 
volnának elsősorban arra hivatdttak, hogy uj 
gumóval lássák e! a gazdálkodókat, mert hi­
szen ezen intézmények vezetőinek áll mód­
jukban ily irányú szükségle'ek kielégítése. — 
Tanácsot adni arra nézve, hogy melyik vidé­
ken mily burgonya termel eseék, nagyon ba­
jos, mert az égalji körülmények, talajviszonyok 
stb* termelési tényezők sokfélesége gátol vet 
annak, hogy ily kérdésre szabatos válasz 
adassák.

A gazdasági egyesületnek azonban mód­
jában ált termelési kísérleteket is végrehaj­
tani s igy ezen kísérletek eredménye sokkal 
megbízhatóbb s követésre méltóbb példát 
nyújthat, mint bármely szaklap. A másik do­
log, a mely szintén megoldásra vár, a talaj 
erő egyensúlyának kérdése. Hogy burgonya 
átlagtermésünk annyira leszállt, .annak okát 
minden bizonynyal az is képzi, hogy a gaz­
dák a talajtápanyagának visszapótlásáról nem 
igen gondoskodnak. Jól tudhatja mindenki, 
hogy növény ép oly élőlény, mint az ember, 
vagy állat s hogy annak ép úgy szüksége 
van a táplálékra, mint az embernek vagy ál­
latnak. A táplálékot a talaj szolgáltatja ugyan, 
de a mily mértékben fogyasztja azt a növény, 
ep oly mértékben vizese is kall pótolni, szó­
val a talajerőt egyensúlyban kell tartani.

Mai napság, mipőn a tápanyagokat mér 
mesterségesen is előállítják, nem oly neL„ 
dolog ezen követelménynek áfág^t tenni, mert 
mindenkinek módjában áll oly tápanyagát, s 
ennyit vásfesolni, a milyenre éa amennyire 
feltétlenül szüksége van. Tapasztalati tények 
alapján közölhetjük, I hogy közép kötött tala­
jokon az istálló trágyának szuperfoszfáttal

& «nkiiäartwhrüt tiufgbéfl théá„. 
oagyeo megjavíthatjuk. Homok talajokon p 
ewn kiéül még kálitrágyát is basznál 
kénsavas káli, vagy; k»ini; alakjában. A h 
madik tényező msty lengésünk javítás 
kedvezően hat: a helyes mivelés. Értvén 
alatt a vetésnek ideje-koráni olvégzéi 
megfelelő sortávolság és növénytáVols-*. 
kísérlet általi megá lapitását » a kapálások 
töltegetéWknek pontos kérésiül 
megtesszük most ajánlottakat, bia 
leüdüünk nemcsak Snmágtinkon, 
bertársainkon is, kik néni lesi 
aérá kényszerülve, hogy a lej. 
élelmi csikkért oly arat adjanak, 
évekkel ezelőtt még álmodni sem 
volna.
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Debreczen az. kir. város tanácsától.

1899. sz-

Tenyészbikák eladása.
A Debreczen szab. kir. város gaz­

dasági törzs gulyájából kiselejtezett és 
számfeletti bikák eladatása a városi Ta­
nács által elrendeltetvén, erről a venni 
kívánók azzal értesittetnek, hogy a te­
nyészbikák eladása az országos barom- 
vásár alkalmával f. Í899 év január 
hó 10-ik napján d e. 9 árakor 
az országos barom vásártéren megtar- 
tandó nyilvános árverésen fog eszközöl­
tetni.

Debreczeni 1899 január hó 5-én.

A városi Tanács.

283.

Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁHYAWAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi junius 1-én életbe lépett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBE* KÖTELEZETTSÉG ÉS MÜGÉD •

«brr KÉLxüL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A. Asztali dara nagyszemfl
B. Asztali » aprósseroü 
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liest
3. Zsemlye liest
4. Elsőrendű kenyér liest .
6. Kösép kenyér hast
6. Kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liest

H. Finom korpa aeákkel . 
■HPVFn asAk «éttel 
12. Durva korpa Beákkal .
12. „ se ék aéikiil

Csirke busa eeék «éttel

100 kiló

i Kitok sfljttrttltt, teljsúlyt tíuti stiyut Tért.
K. ■_ 0—6 számig 86 kilogramm.
7. és 8. síim 70 »
H. és 12. ssáro 60 
Debreczen, 1899 január 11.
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1899. január 12.OEBRECZEN

ízleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KR0N0V1TZ
KÖN Y VN YOMD A J A

DEBRECZEN, a föpostával szemben,
strolls o alle:

nyomtatványon eWészitésére}
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt ;'0 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési üártyáü

nagyon olcsón,

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek

H ' I V
Körlevelek 
Árjegyzékek 
Műsorok * 
Zárszámadások 
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatés ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok*

ríod , .
Díszesen kiállított étlapok. I f - (t

igen mérsékelt árak mellett. T&a

I Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatúit Hollmann és Kronovitz könyv«yomdá'ában Debreczen, a löuostavai szemben.

Egész evr
gélévreNegyedévi
Egy hóra

Kői
A

utasitásb 
vegye fe 
helyzetbi 
last, a p 
a párto 
k é s z s 
zetére v 
tarlhalja 
ugyan a 
tárgyalás 
veszik.

Kö! 
nek moi 
k é s z £ 
van mit 
sincs el 
miért 
bírnia k 

Mei 
ség, vág 
párt, ni 
ellenzék 
túllépése 
dekel 
harezok 
érzik mi 
ben éré: 
kellemel 
pedig éi
z e t i 
lessé 
c z o 1 á 
Sággal ( 
a másik 
elfajulás 
kölcsönt 
ják a h 

Ne 
nak az 
bárha e 
bölcsesé 
dolog ; 
magoka 
kijelenti 
culpa 1» 
útba t ért 

Az 
lépjünk 
védelmi 
sunk m 
hogy ai 
érdekbő 
iatás hi 
s akár 
vagyoks 
térni, s, 
provokE 
síknak 
dását ; 
nagy m 
lelősség
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